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Quesito 1 —
Si determini 'andamento nel tempo della corrente i e della !
differenza di potenziale ai capi dei condensatori dopo che
I’interruttore e’ chiuso sulla posizione A sapendo che I Cs Cz
e=10V, R1 =300 Q, R2 =200 Q, C1=10pF e C2=25pF. -T
Si calcoli 'energia immagazzinata nel condensatore 1 e nel R AVAVAVAVA
condensatore 2 e I’energia totale dissipata su ciascuna
resistenza. R4
Quesito 2
Si consideri un cilindro infinito di raggio R=10 cm, in cui sia definita una densita’
R di corrente stazionaria J diretta parallelamente all’asse e dipendente dalla
J/ distanza r dall’asse secondo la relazione J(r) = Jorz/R2 in cui Jo= 10A/m2.
1) Si calcoli modulo direzione e verso del campo magnetico per un punto
esterno (r=2R) ed un punto interno (r=R/2) al cilindro.
2) Si calcoli modulo direzione e verso del potenziale vettore in ogni punto dello
,Z\ spazio.
A
T_'X Quesito 3
In una una sfera di materiale isolante di raggio R=1cm e’ distribuita la carica
j’(r)I Qo=1nC con una densita che dipende esclusivamente da r (distanza dal centro)
p(n=A + Br.
Si dimostri che:
1) non € possibile determinare contemporaneamente i valori di A e di B da una
misura del campo elettrico a distanza 2R=2cm dal centro;
2) e possibile determinare A e B conoscendo il valore Eq del modulo del campo
elettrico a distanza R/2=0.5cm dal centro.
Si calcoli la variazione di energia potenziale di una carica puntiforme g nello
spostamento da r=R a r=10R.
Quesito 4
Si calcoli il potenziale elettrostatico in un punto generico
della spazio P(r,0) determinato da una sfera conduttrice di Conduttore
raggio R a potenziale nullo con centro nell’origine del yw =0 P(r.0)
sistema di riferimento e una carica puntiforme qo a ’
distanza 4R dal centro della sfera sull’asse z, facendo RM q0
riferimento alla figura. Qual & il valore della carica netta 0
sulla sfera conduttrice ? 4R

Come cambierebbe il potenziale elettrostatico se al
centro della sfera conduttrice ci fosse una cavita vuota di
raggio R/2 ?

Quesito 5
Il filo rettilineo infinito rappresentato in figura e’ percorso dalla corrente a
costante I=1A. Si calcoli la forza che agisce sul circuito y, fisso nello \

spazio, se esso e’ percorso da una corrente io=1mA in senso antiorario.

| parametri geometrici siano ro = 1cm, a=5cm e b=10cm.

Si calcoli il flusso del campo magnetico concatenato con il circuito y.
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RICORDA:
€0=28.85-1012C2/Nm2 =8.85-102F/m; po=4m-107H/m

Gradiente of . of . of of .. 10f - of . of 10f 4 1 0f .
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vf 2z oy’ T 8" o’ T 595° T 8" o 7000  rsneog?
Divergenza | 04, 04, 09A, 1 d(p4,) 1 0A; 09A, 1 o(r’ 4,) 1 E(A sin6) + 1 04y
V-A oz By 0z p 9 | pOp 02 r or rsing 90 rsing ¢
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A, 04, . 1 0(pAs) 04, 1,0 A4, -
—_— = Z = — 2 —(=—(rdg) — =
o o > 99 )2 7 (G (o) = 5908
ppsaro 87 P O 10 ol 10 &1 10,00 1 o of 1 9
Vi f 522 A2 922 pdp" dp p% O¢? 022 r2 Or° Or r2 sin @ 00 00 r2 sin? § O¢?
A, 2 04, 24, 8(Ag sin 0) o4y .
Laplaciano (VZA,, - p_2 - Fa—qb)p + [ (V?4, - 22 ;ne Bag R s2in9 0—¢) +
diun VIA %+ VEA§ + V2A, 3 A, 2 04, . (V2Ay— 20 4 204 2cs0 DAy
vettore ’ 24 I (V24— 2+ 2 + 0" T2gm?e | 2 00 r2gmle 09
VZA v ? ¢ 2 ) 2 0A | 20056 940\ 7
(V2Az)£ (V A¢ B 2 sin? 0 + 2 sin 0 0¢ + r2 sin? 0 6_¢)¢
Lunghezza _ oa . o A ~ o _ aa a q 2
infinftesima dl = dzx + dyy + dzz dl = dpp + pddep + dzz dl = drt + rd00 + rsin 0dpd
A dS = dydzx+ dS = pdpdzp+ dS = 12 sin 0dOdpt+
ree . - . a
infinitesime dedzg + dpdz rsin6drd$9-+
dzdyz pdpdoz rdrdf¢
volume | 4 — dodyd dv = pdpdgd dv = 1* sin 0drdfd
infinitesimo | ¢¥ T #*Y4% v = pdpdédz v = 7° sin 8drdfdeo

k=1/(4 meo)=9 - 109 Nm2/C2
le|= 1.6-10-1°C

me = 9.1 - 1031 Kg

mp = 1.67 - 1027Kg

MHe =4 mp

= . . kq .
Campo E prodotto da una carica puntiforme: — 7

r

— _ — 3P - F)F—r'p

Campo E prodotto da un dipolo: E(r,9) = k s -
r

- , . po 3(m - F)F —r¥m

Campo B prodotto da un dipolo magnetico: B (,9) = 4— : ;
y/4 r

—_— -

: - p-r
Potenziale di dipolo ¢(r,9) = k

r3
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